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Egv világváros születése
„A z én görnyedezö alakom 

felegyenesedik, ha Magyar 
hazám Magyar fővárosának 
élettől pezsgő szép ifjúságára 
gondolok. ,Ave!’ hazám büsz­
kesége! ,moriturus te salu- 
ta t’.” A turini remete, Kossuth 
írta  e sorokat válaszul arra, 
hogy Budapest főváros taná­
csa levélben üdvözölte 80. 
születésnapja alkalmából. Az 
1CT3. november 17-én hivata­
losan egyesített három város 
— Buda, Pest és Óbuda —, 
amelyről ugyancsak Kossuth 
mondotta: „a magyar főváros 
meg van alapítva”, példátlan 
lendülettel indult meg a fej­
lődés útján, hogy behozza az 
évszázados lemaradást és va­
lóban méltó társa legyen a 
Monarchia nyugati fővárosá­
nak, Bécsnek, Amíg 1870-ben 
280 000 lakosával Budapest a
17. helyen állt Európa nagy­
városainak sorában s a  nagy 
országok fővárosain kívül 
megelőzte még Liverpool, 
Glasgow, Nápoly, Manchester, 
Birmingham, Varsó, Lyon, 
addig 1880-ban csaknem 
380 000 lakossal m ár a  14., 
1890-ben 506 000 lakossal a 11. 
helyen találjuk, sőt egy évti­
zed múlva Budapest már a 
8. helyre rukkolt előre s a 
733 000 lakosú magyar fővá­
rost csak London, Párizs, Ber­
lin, Bécs, Pétervár, Moszkva 
és Glasgow előzte meg. E len­
dület motorja nemcsak a ki­
egyezés után megindult kapi- 
taiista fejlődés volt, hanem 
a céltudatosan dolgozó fővá­
rosi tanács, és persze legfő­
képp az egész nép energikus 
és elszánt akarata a felemel­
kedésre. Mindazt, ami modern, 
haladó, korszerű, elsősorban 
Budapest testesítette meg éles 
ellentétben a feudalizmus ab­
roncsai között vergődő vidéki 
országgal.

Fejlesztési terv  1913-ban
E korszakról átfogó képet 

nyújt a Fővárosi Levéltár ki­
adásában nemrégen megjelent 
ötszáz oldalas munka, a For­
rások Budapest Történetéhez 
második kötete, amely az 1873- 
tól 1919-ig terjedő időszak leg­
jellemzőbb okmányait és ira­
tait adja közre. A három vá­
ros egyesítése jogi és köz- 
igazgatási aktus volt, az alap­
ja annak, hogy a fejlődésben 
elmaradott három város, mint 
egységes Budapest valódi 
metropolissá alakulhasson át. 
A munka oroszlánrészét azon­
ban az egyesítés után kellett 
elvégezni s e roppant felada­
tot a főváros az első világhá­
ború kitöréséig lényegében 
megoldotta. Eltűnődésre kész­
tető javaslatokat olvashatunk 
arról is, hogy milyen úton 
fejlődött volna tovább Buda­
pest, ha a tervek és elképze­
lések nem süllyednek el az 
első világháború véres hul­
lámverésében. Az egyesítés 40. 
évfordulóján, 1913 novemberé­
ben Bárczy István polgár- 
mester néhány gondolatot ter­
jesztett elő a félévszázados 
jubileum megünneplésére. Fel­
vázolta az új városháza fel­
építését, szemben az új Erzsé­
bet sugárúttal, amely a vá­
rosházától a Városligetig ve­
zet, „szebbnél szebb házak­
kal és értékes üzletekkel, 
mellette jobbra-balra a  régi 
levegőtlen utcák, házak he­
lyén egész új, egészséges vá­
rosdarab”. Készültek a tervek 
a Tabán teljes átépítésére, 
amely „a belső város legké­
nyelmesebb lakórésze” lenne, 
sikló a Gellérthegyre, a Cita­
dellában nyüzsgő élet, a Gel­
lérthegy alján Európa leg­
szebb fürdője, a piaristák épü­
lete helvén a legszebb hote­
lek egyike, „ . . .  a Hungária út 
mentén az új híd megnyitása 
után egész új városövezet 
kezd épülni; a Boráros téri 
új híd budai feje és a mű­
egyetem között feltöltött és 
parkozott állandó kiállítási te­
rületen nagy nemzetközi vá­
sári kiállítás”. Szó volt még 
a Lágymányos, Kelenföld ki­
építéséről. új széles utakról a
VI., és a VII. kerületben, nagy 
néooarkokrói, a budai hegy­
vidék Pest felé néző lejtőin 
„széles kocsiutak”-ról, kor­
szerű pályaudvarokról, „ter­
mészetesen nem útszintben 
futó vonalakkal”, a város kö­
rül messzeterjedő pompás 
kerti gazdaságok és tehené­
szetek létesítéséről, nagysza­
bású modem kórházakról, szü-.,

lőházakról, csecsemőintézetek­
ről, a Kamaraerdőben minta­
szerű szegénygondozó intézet­
ről, egészséges, olcsó városi 
lakások szaporításáról, népfür­
dőkről, modern vágóhidakról, 
húscsarnokokról, élelmiszer- 
árucsarnokról és végül minta­
szerű, pontos és jó városi 
közigazgatásról.

Ilyansr és tőkekoncentráció
A nagy terveket a történe­

lem könyörtelenül cenzúrázta, 
sok közülük máig sem való­
sulhatott meg. De amíg egyál­
talán szóba kerülhettek e ter­
vek, a fővárosnak hatalmas 
problémákkal kellett meg­
küzdenie, hiszen a gyors ipa­
rosodás százezer számra von­
zotta Budapestre a vidéki 
nincstelenek tömegeit s ebben 
áz időszakban fejlődött ki a 
fővárosi proletariátus is. A 
tisztifőorvos már 1874-ben 
javasolta népkonyhák és me­
legedőhelyek felállítását, mert 
„számtalan szegény végső nyo­
morán” segíteni kellett.

Óriási és egyre növekvő 
küzdelmet jelentett a lakás­
kérdés. Egy 1883-ból származó 
jelentés szerint évente 12 000 
—14 000 volt a fővárosba ván­
dorlók száma, ezeknek elhe­
lyezésére évenként legalább 
3000 szobát kellene építeni 
megfelelő konyhával, ehelyett 
csak 2000 szoba épült. Ennek 
következtében elburjánzott a 
lakásuzsora, az albérlet és az 
ágyrajárás. A jelentés meg­
rója a kormányt, hogy a mi­
nisztériumok és állami hiva­
talok sok lakást foglalnak le. 
A főváros már 1884-ben fel­
hívta a gyárakat, hogy ma­
guk építsenek lakásokat mun­
kásaik részére, mégpedig úgy, 
hogy minden felnőttre leg­
alább három négyzetméter 
padló és tíz köbméter levegő­
tér jusson. A törvényhatósági 
bizottság 1902-ben a kormány­
elnökhöz fordult rendkívüli 
segélyért a szegények nyomo­
rának enyhítéséért.

Természetesen megindult a 
tőkék nagyarányú koncentrá­
lódása a fővárosban. 1890-ben 
365 nagyipari vállalat műkö­
dött Budapesten, 1900-ban 622 
és 1910-ben pedig 1298. Ezek 
közül ezer munkásnál többet 
foglalkoztatott 13 ivarvállalat. 
A nagyipari munkás-alkalma­
zotti létszám 1890-ben kereken 
37 000 volt, 1910-ben pedig 
130 000. Rendkívül gyorsan 
növekedett a banktőke, amit 
a takarékpénztárakban és ban­
kokban foglalkoztatott sze­
mélyzet száma is jelez. 1880- 
ban 329-en dolgoztak e szak­
mában, 1910-ben már 6671-en. 
A bankok és különféle hitel- 
intézetek száma 1872-ben ösz- 
szesen 27 volt, 1910-ben már 
215.

Az időszakos gazdasági visz- 
szaesések ellenére a főváros 
lendületesen fejlődött. Hatá­
rozat született a Sáros fürdő 
és a Rudas fürdő újjáépítésé­
re, a főváros József főherceg­
től megvette a Margit-szigetet, 
1874 és 1915 között kereken 
158 000 lakás épült 375 000 
szobával. Igaz, Szemere Mik­
lós sokat morgott a képviselő­
házban az ország túlzott cent­
ralizálása miatt Budapesten, 
„többet árt nekük a túltengő 
Budapest, mint Franciaország­
nak Párizs” «— mondotta, 
majd kifogásolta, hogy a hi­
dakat „a Gellérthegynek ne­
kivittük”, ezzel szemben le 
Orsováig a Dunán egyetlen 
híd sincs. A megalapozott 
vagy alaptalan panaszok el­
lenére 1877-re megépült a Su­
gárút (Népköztársaság út), 
1881-re kinyomtatták a tele­
fonelőfizetők első névsorát, 
1884. szeptember 27-án rend­
kívüli ünnepélyességgel meg­
nyílt az Operaház, 1894-ben 
a főváros megállapodást kö­
tött a földalatti vasút épí­
tésére hárommillió-hatszáz­
ezer forint költséggel. Néhány 
évvel később. 1901-ben a fő­
kapitány tiltakozott az 
„automobil-bérkocsik” beve­
zetése éllen. mert az tönkre­
teszi a lovas bérkocsi-iparoso­
kat. még határozottabban szó­
laltak fel a budapesti szíj­
gyártók a terv ellen.

tek ásm o zg e lem , háború, 
Tanácsköztársaság

A kötetben igen érdekes 
okmányokat találunk a  fő­
város munkásmozgalmáról.

Frankéi Leónak a  főkapitány­
hoz intézett levelétől, a kü­
lönféle munkásgyűlések me- ■ 
morandumain és rendőrügy­
nöki jelentéseken keresztül • 
végigkísérhetjük a munkás-1 
mozgalom fejlődését, amely I 
különösen nagy erőre kapott 
a  világháború második felé­
ben, majd pedig a Nagy Ok­
tóberi Szocialista Forradalom 
győzelme után. A központi 
városháza előtt 1917. jún ius, 
8-án százezres tömeg tű n te -1 
tett, miközben Vázsonyi Vil- j 
mos átadta Bárczy polgármes­
ternek a fővárosi polgárok és 
munkások határozatát az ál- 1 
talános, titkos és egyenlő vá­
lasztói jogról. November 25-én 
békegyűlés volt az iparcsar­
nokban. A „Községi Munkás” j 
helyszíni tudósításában több i' 
között ezt olvashatjuk: ,,1917. 
november 25-e felejthetetlen 
napja marad Budapest és kör­
nyéke szervezett munkássá­
gának, amely lelkesedéstől 
mámorosán hirdette mindazo­
kat a nemes és dicső igéket, 
amelyek Szentpétervárról in­
dultak hódító útjukra a vi­
lág négy tája fe lé ..

A Monarchia összeomlása­
kor, 1918. október 31-én a fő­
város és környéke munkásai, 
katonái, ifjúsága győzelemre 
vitték a magyar polgári de­
mokratikus forradalmat. A fő­
város tanácsa sietett bejelen­
teni, hogy csatlakozik a Nem­
zeti Tanácshoz. Néhány hó­
nappal később, 1919. február
26-án megalakult a Fővárosi 
Nép tanács, március 21-én pe­
dig kikiáltották a Tanácsköz­
társaságot. A közzétett okmá­
nyokból lenyűgöző erővel bon­
takozik ki az az emberfeletti 
munka, amellyel a Tanács- 
köztársaság vezetői igyekeztek 
úrrá lenni a roppant nehéz­
ségek fölött.

Jő gondolat volt irodalmi 
szemelvényekkel is érzékel­
tetni az akkori Budapest han­
gulatát. A szocialista várospo­
litika megteremtése mellett a 
Budapesti Központi Munkás- 
és Katonatanács feladata volt 
gondoskodni az ország védel­
méről, hiszen elsősorban Bu­
dapest állíthatta ki azokat a 
munkás-zászlóaljakat, ame­
lyek képesek lehettek feltar­
tóztatni a főváros felé nyo­
muló ellenséget. És a tanács­
nak kellett foglalkoznia az 
egyre súlyosabb ellátási hely­
zettel. a lakáskiutalások körül 
mutatkozó zűrzavarral, a 
munkaidő kérdésével, a mun­
kafegyelemmel, a szocialista 
közművelődéssel.

A kötet záróokmánya 1919. 
augusztus 19-éről kelt. Ebben 
az ellenforradalmi rendőrfő­
kapitány felhívást intézett a 
minisztériumokhoz, az összes 
közhivatalokhoz és magánvál­
lalatokhoz a forradalom hí­
veinek nyilvántartásáról és 
megbüntetéséről.

Egy dokumentum válogatás­
nál mindenkor vitatni le­
het a gyűjtés szempontjait. A 
szélesebb olvasóközönség ol­
daláról tekintve a kérdést, 
valószínűleg nagyobb lenne a 
kötet vonzóereje, ha — ha­
sonlóan az első kötethez — 
többet mutatott volna be a 
korabeli Budapest mindenna­
pi életéből. A kutatóknak s 
azoknak is. akik tudományo­
sabb igénnyel s nagyobb ösz- 
szefüsgések keretében foglal­
koznak fővárosunk múltjával, 
viszont e kötet többet nyújt. 
A nagy körültekintést igény­
lő, gondos munkát Sáqvári 
Ágnes irányította, a kötetet 
H. Kohut Mária szerkesztet­
te.

Petho T ibor

Belkereskedelmi küldöttség 
utazott az NDK-ha

Szombaton dr. Sághy Vil­
mosnak, a belkereskedelmi 
miniszter első helyettesének 
vezetésével — az NDK keres­
kedelmi és ellátásügyi minisz­
tériumának meghívására — 
belkereskedelmi küldöttség 
utazott Lipcsébe.

A delegáció megtárgyalja a 
KGST belkereskedelmi mi­
niszteri értekezlet munkájával 
kapcsolatos tennivalókat és 
megtekinti a lipcsei vásárt is. 
Dr. Sághy Vilmos visszauta- 
zóban találkozik J. Travnicek 
cseh kereskedelmi miniszterrel 
és E. Decker szlovák kereske­
delmi miniszterhelyettessel,


